
<수련활동 만족도 설문결과(교사)>

영역

구분
내용

설문결과
(16명 중 14명 

참여)

시설

및

환경

1) 다른 시설과 비교하여 다양한 시설을 구비하였다.

17.92점
2) 학생들을 위한 교육공간으로 적당하다.

3) 시설물이 안전하고 잘 관리되어 있었다.

4) 다음에도 이 장소를 이용하도록 추천하고 싶다.

교육의

필요성

5) 활동이 학생들의 학습에 도움이 되었다고 생각한다.

12.35점6) 프로그램이 교육과정과 연계가 잘되었다.

7) 학생들의 인격수양과 삶의 질 향상에 도움이 되었다.

프로

그램

및

내용

8) 전반적인 활동 프로그램 내용에 대하여 만족한다.

17.14점

9) 학생들의 지적, 정서적, 사회적, 신체적 발달을 고려한 우수한 프로

그램이었다.

10) 프로그램의 구성에 교사들의 의견을 반영하였다.

11) 편성 인원과 수준에 따른 난이도는 적당하였다.

안전

및

영양

12) 안전사고에 대한 교육과 대비가 잘되었다.

22.35점

13) 안전에 필요한 장비와 지원체제가 잘 갖추어져 있었다.

14) 식당의 규모는 충분하고 청결하게 관리되고 있었다.

15) 식사의 양은 충분하였다.

16) 식단의 부식 재료는 신선하고 품질이 우수하였다.

청소년

지도사

17) 강사들은 바른말을 사용하여 친절하게 지도하였다.

17.28점

18) 강사들은 학생 통솔을 효율적으로 잘하고 적당한 인원이 배정되

었다.

19) 강사들은 진행과정의 건의사항을 적극적으로 수용하여 교육하였

다.

20) 강사들의 학생교육에 대한 열의가 높았다.

 - 만족도 총점(20문항×5점=100점만점 중 조사교원의 점수)

 - 전체조사교원의 점수합계/조사교원수 = 만족도

합계

(87.04)점



<수련활동 만족도 설문결과(학생)>

영역

구분
내용

설문응답

(259명 참여자 중
237명 참여)

시설

및

환경

1) 시설은 전체적으로 교육적 측면에서 우수하다고 생각한다.

15.6점(20점)

2) 환기, 채광, 조명, 방습, 방음 시설 등이 적절하게 이루어져 있

다.

3) 화장실과 세면장 등은 깨끗하고 정돈이 잘 돼 있다.

4) 내년에도 본 수련원을 이용하고 싶다.

숙소

5) 숙소의 청결상태에 대하여 만족한다. 

15.7점(20점)
6) 방 배정은 적당한 인원이 배치되었다.

7) 숙소의 냉방(난방)은 적당하다.

8) 베개 및 이불은 청결하고 잘 구비되어 있었다.

프로

그램

9) 활동한 프로그램 내용에 대하여 만족한다.

11.3점(20점)10) 프로그램은 교육과 놀이, 휴식 등이 적절히 편성되었다.

11) 후배가 이 행사에 참여하도록 추천하고 싶다.

안전

및

영양

12) 편성 인원과 수준에 따른 프로그램 난이도는 적당하였다.

16.6점(20점)
13) 활동 전 안전사고 예방교육을 받았다.

14) 식사의 양은 충분하였다.

15) 식당은 청결하였으며 부식재료는 신선하고 맛있었다.

교통

16) 운전기사는 친절하고 법규를 잘 지켰다.

8.7점(10점)
17) 차량의 실내가 청결하고 안전안전 장비가 잘 설치되어 있었다.

청소년

지도사

18) 강사들은 바른말을 사용하며 친절하게 지도하였다.
8.3점(10점)

19) 강사들로부터 나 자신이 존중받고 있다는 느낌을 받았다.

기타 20) 활동내용이 보람 있고 자신에게 도움이 되었다. 4점(5점)

 - 만족도 총점(20문항×5점=100점만점 중 조사학생의 점수)

 - 전체조사학생의 점수합계/조사학생수 = 만족도

합계

( 80.2 )점

 


